# 德

## 润

## 邵

### RH

### 一我市深入开展新时代道德建设巡礼

记者 表光字 通讯员 陈雪飞

"哪怕天再冷,我每天都要等着坐车牌为湘EC1032的104路公交车。"12月19日傍晚,从邵阳经开区某企业下班等车的赵女士说。

一辆公交车,缘何拥有如此铁杆粉丝?原来,该车司机刘武勇今年10月中旬自掏2000多元钱购买仿真花装扮车厢,同时购买了便民药箱放在车上,还在驾驶室后的醒目位置挂了一幅上书"莫生气"的字画。

"我平时坐公交车经常晕车,但只要上了刘师傅的公交车,我就感觉心情特别舒畅,从来没有晕过车。"赵女士介绍。

"网红公交车,温暖一座城",这只是近年来我市顺应时代潮流,加强个人品德、家庭美德、职业道德、社会公德建设的一个缩影。

### 让家庭成为道德摇篮

今年12月16日,一串关于支援新疆公安民警邹振鹏的好消息从万里之遥的吐鲁番传回邵阳:因表现特别突出,他被公安部授予个人二等功荣誉,邵阳仅1人,全省也仅8人;经省公安厅机关党委书面批复同意,他任湖南公安工作队临时党委委员、办公室主任;与此同时,湖南省援疆前方指挥部党委特聘他为省"湖南援疆"微信公众号责任编辑,并获"宣传之星""优秀稿件作者"两项荣誉,还作为获奖代表上台发言……

今年29岁的邹振鹏之所以能够"名满边疆",关键在于他传承了良好家风。邹振鹏父亲英年早逝,母亲胡花红含辛茹苦将他们三姊妹抚养长大。成长过程中,母亲经常语重心长地教育他们:你们不要真的以为你们是我一个人养大的,我的背后还有国家、爸爸的单位、亲朋好友、左邻右舍等;你们一定要懂得感恩,懂得回报他人、社会和国家。牢记母亲的教导,今年新冠疫情关键时刻,邹振鹏本人在吐鲁番、妻子在邵阳教育战线、姐姐和妹妹分别在长沙两所医院、姐夫作为湖南医疗专家奔赴武汉参与抗疫,"邵阳一家五子共同抗疫"一时传为线上线下佳话。

今年抗击新冠疫情取得阶段性胜利 后,北塔区茶元头街道枫林村新建组百 岁老人谢庚生,拄着拐杖登门给自己的 子孙后代发奖金。原来新冠疫情来袭, 见多识广、通情达理的老人给亲友们"约 法三章":不准给他本人拜年;遵守政府 规定不串门、不聚餐、不聚会;有条件的 人要勇当抗疫积极分子。老人还跟晚辈 们约定:抗疫期间表现优秀者有奖。结 果,老人果真给50多名晚辈发了奖,其 中两人喜获老人用自己养老金设立的 "抗疫一等奖":家住新邵的小女儿,正月 初八是其七十大寿,响应抗疫政策没搞 任何庆祝活动;担任北塔区教育局局长 的外甥孙刘恒忠,带领全区教师奋勇抗 疫,且疫期坚持推行网课,没有耽误一名 孩子学习。

2018年度"全国最美家庭"称号获得 者和2019年度"感动湖南人物"肖剑锋, 用自己打拼得来的血汗钱回到新宁县回 龙寺镇增桥村带领村民致富,其女儿肖霞



▲刘武勇在整理车厢内的装饰花。



▲湘EC1032的 104路公交车内被刘武勇装饰得舒适美丽。

秉承良好家风,20余年如一日照顾一名远征军战士遗孀。2016年,肖霞荣获"湖南省三八红旗手""湖南百名大学生优秀党员""湖南最美湘女"等荣誉称号;2017年3月,肖霞就读的湖南商学院成立了以肖霞命名的"肖霞号"青年孝爱践行团。

#### 让社区成为道德沃土

家庭是社会的最小细胞,而社区则是社会的最小基层组织,立足社区开展道德教育,是最接地气、最具温度之举。

2019年7月6日,我市首届"社区邻居节"在大祥区启动,活动历时4个多月,全市共有107个社区举办了不同内容、不同规模、不同形式的节日活动,直接参与居民超过20万人次。随着邻居

节的开展,社区好故事不断涌现:大祥区城南街道白洲社区洪艳妮与行动不便的婆婆何国英41年相濡以沫,情胜母女;双清区火车站乡跃进社区居民田更英2015年车祸失去双腿,在两位儿媳李艳辉和曾立群的悉心照顾下,能够"想走就走";北塔区状元洲街道槐树社区举办家庭厨艺展示,大家带上锅碗瓢盆和食材同做饭菜,共进美餐……

邻居节等活动的深入开展,让社区和居民小区居民团结友爱的意识越发强烈。今年5月15日晚上,"邵阳市十大文明和谐小区"——大祥区火车南站街道祭旗社区鑫苑天润小区业主陈老先生在小区散步时,一不小心被一名骑电动玩具车的小朋友撞倒在地。正在旁边散步的多名业主立马围过来,有的安慰老先生,有

的拨打急救电话,有的安抚孩子,有的联系孩子家长。孩子家长闻讯赶到后,立刻把老先生送往医院治疗,跑前跑后买药、买营养品。整个过程双方互相理解,没有发生任何争执。住院期间,物业、业主委员会、部分业主纷纷到医院探望陈老先生。陈老先生动情地说:"这次受伤虽然受了点皮肉之苦,但心里感到格外温暖!"

如今,在我市,"远亲不如近邻"不再只是一种期盼或个案,而是一种现实和风气。在我市许多社区和居民小区都设有"爱心角落",谁家自产的蔬菜吃不完,谁家的老旧电器需要淘汰,谁家的教辅资料需要清理等,都可以放到"爱心角落"供他人选择。

### 让城市成为道德星空

道德一旦从"盆景"变成"风景",道德品牌建设必定应运而生。

近年来,我市各级党委政府持续推进 新时代道德品牌建设。在市一级,今年1 月17日,市第六届道德模范暨第二届践 行社会主义核心价值观"双十最美"颁奖 典礼举行,城步苗服技艺传承人谢玉兰荣 获"十大最美邵阳人"称号。20多年来, 谢玉兰为传承苗族文化而不懈努力。高 考落榜后,她没有自暴自弃,而是承包了 县二轻集体企业民族服装厂,带动30多 名下岗职工就业,成为一方道德楷模。今 年5月26日,在由市委宣传部、市文明办、 市创文办主办的邵阳市"最美抗疫人"暨 2020年一季度"邵阳好人"发布仪式上, 我市授予邵阳支援湖北抗疫医疗队"邵阳 好人群体""最美抗疫人群体"称号,发布 了69名"最美抗疫人"和22名"邵阳好人"

"近年来,我市通过常态化开展'道德模范''邵阳好人''双十最美'等评比,大家见贤思齐、遵德守礼,在全市形成了崇德向善的良好社会风气。"市政协委员姚玉莹介绍。

在县市区一级,在同步开展"最美家庭""最美书香家庭"等的同时,各地根据自己地域特色,开创各种特色评比活动,如绥宁开展"最美姑娘""最美散曲家"评比活动;邵东开展"最美质量人""最美生意人"等评比活动。

在乡镇和街道一级,2019年4月9日,北塔区新滩镇街道举行首届十大身边好人事迹巡展暨"讲道德模范故事,赞身边好人善行"文化志愿者巡演活动,一个个真善美的故事被搬上舞台,为现场观众送上了一台丰盛的文化大餐,"好人文化"浸润江北新城。此外,在北塔区,状元洲街道组织"十大孝星"评选活动,田江街道组织"最美志愿者"评选活动,茶元头街道组织"十大最美妯娌"评选活动,陈家桥乡组织"文明卫生户"评选活动,深受群众欢迎。

我市不少行业和部门也积极参与道 德建设。我市公安系统坚持开展"十佳民 警""十佳交警""十佳'一村一辅警'""十 佳快警""十佳宝庆大叔""十佳警嫂"等评 比活动,警营争先创优蔚然成风。